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Hinweis: Lösungsdarstellungen aus dem Produktansatz und der Burgersglei-
chung dürfen verwendet werden.

Aufgabe 1: (2+4+4 Punkte)

a) Man schreibe folgende Differentialgleichung zweiter Ordnung in Matrix-
Vektorschreibweise und bestimme den Typ

3uxx + 4uxy + 5uyy + xux − 2uy = y.

b) Gegeben sei das Anfangswertproblem für die Burgers-Gleichung

ut + uux = 0 für (x, t) ∈ IR× (0, T ) mit u(x, 0) = 4− 3x .

(i) Man bestimme die charakteristischen Grundkurven und zeichne sie
(Koordinatenachsen, Beschriftung, Skalierung angeben).

(ii) Man berechne die Lösung des Anfangswertproblems.

(iii) Bis zu welchem Zeitpunkt T existiert die Lösung?

c) Man löse die Anfangsrandwertaufgabe für die Wellengleichung

utt = 4uxx , für 0 < x < 3 und t > 0,

u(0, t) = 0 , u(3, t) = 0 , für t ≥ 0 ,

u(x, 0) = sin(2πx) , ut(x, 0) = 2 sin(πx) , für 0 ≤ x ≤ 1 .

Aufgabe 2: (5+5 Punkte)

a) Für die Anfangsrandwertaufgabe der Wärmeleitungsgleichung

ut = uxx + (t− 2) sinx für 0 < x < 2π , 0 < t ,

u(0, t) = 0 , u(2π, t) = 0 für 0 ≤ t ,

u(x, 0) = 0 für 0 ≤ x ≤ 2π

berechne man die Lösung unter Verwendung der Fourier-Methode.

b) Man berechne die Lösung u des folgenden Dirichlet-Problems im Kreis-
ringsektor

r2urr + rur + uϕϕ = 0 für 1 < r < 2 , 0 < ϕ <
π

3
,

u(r, 0) = 0 , u
(
r,
π

3

)
= 0 für 1 ≤ r ≤ 2 ,

u(1, ϕ) = 0 , u(2, ϕ) = 2 sin(3ϕ) , für 0 ≤ ϕ ≤ π
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und bestimme den maximalen Funktionswert von u.


